
บทท่ี 5 
 

สรุปและอภิปรายผล 

 
 การศึกษาคร้ังนี้มีวัตถุประสงคเพื่อศึกษาเปรียบเทียบและดูความสัมพันธของระยะหาง
นิ้วเทาท้ังขางขวาและซายของเพศหญิงและเพศชาย เพื่อนํามาพิจารณาถึงเพศของบุคคลเจาของ
รอยเทานั้นในกรณีท่ีศึกษาวัตถุพยานท่ีเปนรอยเทาซ่ึงไมปรากฏรอยลายเสนหรือรายละเอียดของ
ลายเสนท่ีจําเปนตอการตรวจพิสูจนปรากฏอยูหรือมีไมเพียงพอตอการตรวจพิสูจนยืนยันตัวบุคคล
การศึกษาคร้ังนี้จึงเปนขอมูลเพื่อนํามาประกอบการพิจารณาเพื่อพิจารณาเพศของเจาของรอยพิมพ
ฝาเทาไดอีกทางหน่ึง กลุมตัวอยางท่ีใชในการศึกษาวิจัยคร้ังนี้ คือ ขอมูลจากกลุมตัวอยางจํานวน 
200 คน ประกอบดวย ชาย 100 คนและ หญิง 100 คนโดย โดยกลุมตัวอยางดังกลาวนี้จะตองมีอายุ
ตั้งแต 20 ปข้ึนไป 

ผลการศึกษาท่ีไดจากการเก็บรวบรวมขอมูลประกอบไปดวยตัวแปรสําหรับการวัด
ระยะหางระหวางนิ้วเทา ไดแก 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วช้ีของเทาขวา (R1) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกลางของเทาขวา (R2) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วนางของเทาขวา (R3) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกอยของเทาขวา (R4) 
  ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วช้ีของเทาซาย (L1) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกลางของเทาซาย (L2) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วนางของเทาซาย (L3) 
 ความยาวจากนิ้วหัวแมโปงไปยังจุดศูนยกลางของนิ้วกอยของเทาซาย (L4) 
 และตัวแปรตาม คือ เพศ (Sex) 
การเก็บรวบรวมขอมูล 

1) กําหนดเสนรอบรอยพิมพนิ้วเทาโดยการตีกรอบส่ีเหล่ียมตามขนาดของนิ้วเทาเพื่อ
กําหนดจุดศูนยกลาง 
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2)  กําหนดเสนทแยงมุมจากกรอบส่ีเหล่ียมท่ีกําหนดข้ึนและวัดขนาดระยะหางแตละนิ้ว 
3)  บันทึกคาระยะหางของแตละนิ้วลงในแบบฟอรมบันทึกขอมูล 
การวิเคราะหขอมูลทําโดยการใชโปรแกรมทางคอมพิวเตอรในการคํานวณคาสถิติเชิง

พรรณนา ไดแก คาเฉล่ีย คาความคลาดเคล่ือนมาตรฐาน คาเบ่ียงเบนมาตรฐาน คาตํ่าท่ีสุด คาสูงท่ีสุด 
ของระยะหางนิ้วเทาแตละเพศ และ ประมวลขอมูลเพื่อดูความแตกตางระหวางระยะหางของนิ้วเทา
ในเพศชายและเพศหญิงเพื่อทดสอบสมมติฐานในการวิจัยรวมถึงการวิเคราะหจําแนกประเภทกลุม 
(Discriminant Analysis) เพื่อศึกษาวาตัวแปรท่ีเก็บรวบรวมขอมูลมาสามารถท่ีจะจําแนกหนวย
วิเคราะหออกเปนกลุม ๆ ไดอยางถูกตองหรือไม  
ผลการวิเคราะหขอมูล 
 การศึกษาครั้งนี้ ใชสถิติเชิงพรรณนาเพ่ืออธิบายลักษณะของขอมูล ท่ีเปนผลมาจากการวัด
ระยะหางระหวางนิ้วของรอยพิมพฝาเทาท้ังของเพศหญิงและเพศชายซ่ึงสามารถสรุปผลไดดังนี้ 
เทาขวา 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีขางขวาเฉล่ียของเพศชาย  คือ   3.21 ± 0.37 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีขางขวาเฉล่ียของเพศหญิง คือ   2.77 ± 0.39 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางขางขวาเฉล่ียของเพศชายคือ   4.79 ± 0.48 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางขางขวาเฉล่ียของเพศหญิงคือ  4.19 ± 0.40 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางขางขวาเฉล่ียของเพศชายคือ    6.50 ± 0.56 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางขางขวาเฉล่ียของเพศหญิงคือ   5.74 ± 0.49 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยขางขวาเฉล่ียของเพศชายคือ    8.52 ± 0.65 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยขางขวาเฉล่ียของเพศหญิงคือ    7.39 ± 0.49 ซม. 
เทาซาย 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีขางซายเฉล่ียของเพศชาย  คือ      3.04 ± 0.39 ซม.  
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วช้ีขางซายเฉล่ียของเพศหญิง คือ    2.54 ± 0.29 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางขางซายเฉล่ียของเพศชายคือ   4.57 ± 0.53 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกลางขางซายเฉล่ียของเพศหญิงคือ  3.96 ± 0.39 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางขางซายเฉล่ียของเพศชายคือ     6.39 ± 0.57 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วนางขางซายเฉล่ียของเพศหญิงคือ   5.56 ± 0.46 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยขางซายเฉล่ียของเพศชายคือ     8.40 ± 0.58 ซม. 
ระยะหางระหวางนิ้วหัวแมเทาถึงนิ้วกอยขางซายเฉล่ียของเพศหญิงคือ   7.30 ± 0.50 ซม. 
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กราฟแทงแสดงการเปรียบเทียบคาเฉล่ียระยะหางระหวางนิ้วของรอยพิมพฝาเทาท้ังของเพศหญิง
และเพศชาย 

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

R1 R2 R3 R4 L1 L2 L3 L4

male

female

 จากกราฟแทงขางตนแสดงใหเห็นวาคาเฉล่ียของระยะหางของนิ้วระหวางเพศหญิงและเพศ
ชายมีความแตกตางกันโดยเพศชายจะมีคาเฉล่ียท่ีมากกวาเพศหญิงทุกนิ้ว แสดงใหเห็นวาระยะหาง
ของน้ิวเทาสามารถนํามาเปรียบเทียบใหเห็นถึงความแตกตางระหวางเทาของท้ังสองเพศได 
 ผลการศึกษาวิเคราะหสมการจําแนกกลุม (Discriminant Analysis) โดยศึกษาดวยวิธีการ
พิจารณาสมการ 2 แบบไดแกสมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) และสมการจําแนก
กลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) เพื่อใหไดมาซ่ึงตัวแปรท่ีมีคุณภาพในการจําแนกกลุมตัวอยาง
ท่ีใชในการศึกษาอยางแทจริง โดยในแตละสมการจะใหคาความถูกตองแมนยําท่ีแตกตางกันในการ
ใชระบุเพศซ่ึงสมการดังกลาวสามารถพิจารณาไดหลายสมการดังตอไปนี้ 

1. สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) แบงออกเปน 3 สมการคือ 
 สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) ท่ีใชจําแนกตัวแปรตนท้ัง 8 ตัวแปร (ระยะหาง
ของน้ิวเทาท้ังขางซายและขางขวา) โดยไดสมการดังนี้ 

            Y = -0.221 R1 + 0.893 R2 + (-1.209) R3 + 1.619 R4 + 1.465 L1 + 1.032L2 +           
                    0.626 L3 + 0.471 L4 - 15.885 (Constant) 

เม่ือทําการวิเคราะหสมการจาํแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) ท่ีใชจําแนกตัวแปรตนท้ัง 8 ตัว
แปรไดแกระยะหางของนิว้เทาท้ังขางขวาและขางซาย จากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวา
ใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศอยูท่ีรอยละ 92 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง 
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สามารถระบุเพศไดถูกตอง 84 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยาง
สามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 100 ตัวอยาง 
 สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) ท่ีใชจําแนกจากตัวแปรตน 4 ตัวแปร (เฉพาะ
ระยะหางของน้ิวเทาขางขวา) ไดสมการดังนี้ 

       Y = 0.324 R1 + 0.538 R2 + (-1.002) R3 + 2.215 R4 - 14.816 (Constant) 
การระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Direct Method) จากการจําแนกตัวแปร

ตน 4 ตัวแปรของระยะหางระหวางนิ้วเทาขางขวาเม่ือทําการวิเคราะหเม่ือทําการวิเคราะหจาก
ตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศท่ีรอยละ 86 แบงเปน
กลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศไดถูกตอง 78 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 
100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 94 ตัวอยาง 

1.3 สมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) ท่ีใชจําแนกจากตัวแปรตน4 ตัว
แปร (เฉพาะระยะหางของนิ้วเทาขางซาย) ไดสมการดังนี้ 

            Y = 1.768 L1 + (-0.997) L2 + 0.836 L3 + 1.035 L4 - 13.727 (Constant) 
การระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Direct Method) จากการจําแนกตัวแปร

ตน 4 ตัวแปรของระยะหางระหวางนิ้วเทาขางซายเม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 
ตัวอยาง พบวาใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 88 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง 
สามารถระบุเพศไดถูกตอง 81 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุ
เพศไดถูกตองท้ังหมด 95 ตัวอยาง 

2.   สมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) แบงออกเปน 3 สมการคือ 
      2.1 สมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ท่ีคัดเลือกจากตัวแปรของ   
            เทาท้ังขางซายและขางขวาซ่ึงไดสมการ ดังนี้ 
             Y = -0.719 R3 + 1.693 R4 + 1.106 L1 + 0.455 L4 - 15.650 (Constant) 
การระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ท่ีคัดเลือกตัวแปรจาก

เทาขางซายและเทาขางขวาเม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคา
ความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 92 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศได
ถูกตอง 84 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตอง
ท้ังหมด 100 ตัวอยาง 

      2.2 สมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ท่ีคัดเลือกจากตัวแปรของ  
            เทาขางขวาซ่ึงไดสมการ ดังนี้ 
             Y = 1.891 R4 - 14.992 (Constant) 
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การระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ท่ีคัดเลือกตัวแปรจาก
เทาขางขวาเม่ือทําการวิเคราะหจากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคาความนาจะเปนใน
การระบุเพศท่ีรอยละ 87 แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศไดถูกตอง 78 ตัวอยาง 
สวนในเพศหญิงจากกลุมตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 96 ตัวอยาง 

      2.3 สมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ท่ีคัดเลือกจากตัวแปรของ 
            เทาขางซายซ่ึงไดสมการ ดังนี้ 

                        Y = 1.435 L1 + 1.197 L4 - 13.308 (Constant) 
 การระบุเพศดวยสมการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) เม่ือทําการวิเคราะห

จากตัวอยางท้ังหมดจาก 200 ตัวอยาง พบวาใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศท่ีรอยละ 89 
แบงเปนกลุมเพศชาย 100 ตัวอยาง สามารถระบุเพศไดถูกตอง 81 ตัวอยาง สวนในเพศหญิงจากกลุม
ตัวอยาง 100 ตัวอยางสามารถระบุเพศไดถูกตองท้ังหมด 97 ตัวอยาง    

จากการศึกษาสมการท้ังสมการจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) และสมการ
จําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) พบวาคาความทดสอบความแมนยําตอการพิจารณา
เพศของเจาของรอยเทาพบวาการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ไดผลท่ีแมนยํากวา
การจําแนกกลุมแบบวิธีตรง (Direct Method) นอกจากนี้ยังใชตัวแปรในการคํานวณนอยกวาซ่ึงอาจ
ทําใหงายตอการคํานวณหาคาในการพิจารณาเพศเพื่อใหเกิดความถูกตองและแมนยํา 

 
วิธีการนําสูตร/ตัวแปรมาใชในการพิจารณาเพศ 

การนําสูตรหรือตัวแปรท่ีไดจากการศึกษาครั้งนี้สามารถนํามาใชในกรณีท่ีการคนพบ
หลักฐานท่ีเปนสวนของรอยนิ้วเทาซ่ึงปรากฏอยูในสถานท่ีเกิดเหตุและไมทราบวาเจาของรอย
นิ้วเทานั้นเปนใคร  ในการพิจารณาเบ้ืองตนการใชสูตรท่ีศึกษานี้นํามาซ่ึงขอมูลในดานเพศจากรอย
ฝาเทาสามารถบงช้ีขอมูลท่ีตามหาใหแคบลงมาได  ในการศึกษาคร้ังนี้ไดศึกษาขอมูลและคนพบ
สมการท่ีเกี่ยวของกับการพิจารณาเพศจากระยะหางนิ้วเทาไดจากท้ังสมการแบบวิธีตรง (Direct 
Method) และการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) ซ่ึงจากการศึกษาไดทําการ
เปรียบเทียบขอมูลแลววาการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) มีความแมนยําในการ
คํานวณมากกวาและเปนวิธีท่ีใชตัวแปรในการคํานวณนอยกวา ดังนั้นการเลือกใชสมการจากการ
จําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) จึงเปนสมการท่ีผูศึกษาเห็นวาเหมาะสมกับการ
นํามาใชงานจริงซ่ึงมีวิธีในการเลือกใชสมการดังนี้ 
สมการการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) 

1. เม่ือคนพบรอยนิ้วเทาครบท้ังขางขวาและขางซายสามารถเลือกใชสมการดังตอไปนี้ 
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       Y = -0.719 R3 + 1.693 R4 + 1.106 L1 + 0.455 L4 - 15.650 (Constant) 
สมการดังกลาวใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 92 

2.    เม่ือคนพบรอยนิ้วเทาเพียงขางซายสามารถเลือกใชสมการดังตอไปนี้ 
                  Y = 1.435 L1 + 1.197 L4 - 13.308 (Constant) 
สมการดังกลาวใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ  89  

3.   เมื่อคนพบรอยนิ้วเทาเพียงขางขวาสามารถเลือกใชสมการดังตอไปนี้ 
      Y = 1.891 R4 - 14.992 (Constant) 

สมการดังกลาวใหคาความนาจะเปนในการระบุเพศที่รอยละ 87  
สมการท่ีนํามาใชเปนสมการแบบการจําแนกกลุมแบบข้ันตอน (Stepwise Method) จึงมี

การเลือกใชตัวแปรท่ีมีความเหมาะสมในการคํานวณสมการเทานั้นแตสําหรับการใชสมการจําแนก
กลุมดวยวิธีตรง (Direct Method) ก็สามารถนํามาใชไดเชนกันในกรณีท่ีผูใชตองการตรวจสอบ
ขอมูลเพื่อความชัดเจนและแมนยําของผลการศึกษาท่ีมากยิ่งข้ึนจากการคํานวณสมการและนํามา
ประกอบกันในการพิจารณา 

 
ขอเสนอแนะ 

1.   ควรเก็บขอมูลจากกลุมตัวอยางท่ีประกอบดวยชวงอายุท่ีหลากหลายเพ่ือศึกษาถึงการ
เปล่ียนแปลงของขอมูลในชวงอายุแตละชวงวามีความแตกตางกันหรือไมอยางไร 

2.   ควรศึกษาความสัมพันธของนํ้าหนักวาสามารถเปนปจจัยหนึ่งท่ีสามารถทําใหระยะของ
นิ้วเทามีการเปล่ียนแปลงหรือไม เชนในกรณีท่ีเจาของรอยเทาแฝงมีสัมภาระหรือส่ิงของท่ีมีน้ําหนัก
อยูบนตัวดวยอาจทําใหเปนปจจัยตอการเปล่ียนแปลงไดหรือไม 
 


